

行贿易,行贿判罪难?

□本报观察员 伍里川

“受贿罪”看得多了,群众特别想看“行贿罪”,但这个比较难。

财政部、国土资源部矿山环境治理项目评审专家周某,收了210万余元的咨询费后,帮助企业向原财政部经济建设司环境资源处处长姚劲松打听相关项目资金的审批情况,并给姚劲松50万元感谢费。记者昨天获悉,姚劲松构成受贿罪已被判刑10年半,周某虽然行贿,但被西城法院认定未谋取不正当利益,被判无罪。

这条新闻,最近大热,关键词就是“行贿未判行贿罪”。

在人民网强国论坛,这条新闻也成为热帖的内容,吸引了众多网友吐槽。

网友南海卫士说:“行贿打擦边球留后路,反腐败,斗得过狐狸的才

是好猎手。”

网友铁马金戈6685.blog说:“法应慎为行贿者留‘后门’!”

实际上,《法治应慎为行贿者留“后门”》是一篇引起较大关注的评论的标题。

今年10月,《环球法律评论》杂志副主编支振锋在福州晚报发表《法治应慎为行贿者留“后门”》一文,作者提及,在国家发改委原副主任刘铁男因涉嫌受贿罪出庭受审之后,他的“贪腐朋友圈”也暴露在世人面前,并因一些曾向刘铁男巨额行贿的人仍“安然无恙”而受到公众质疑。

舆论认为,“放纵贪腐案行贿者不利校正社会正义”,主张“行贿者也应严惩”。

作者直言,对于法律应否为行贿者留“后门”,在什么条件下留“后门”,也应该有更审慎的思考。

与多数网友言语愤懑不同,知

名评论人、律师刘昌松在新京报发表《受贿罪与行贿罪一定成对出现吗?》一文,提出另一种看法——姚劲松构成受贿罪,向姚劲松行贿的人,却不能成立行贿罪?很多网友对此提出了质疑。其实这是对法律的误解,行贿罪与受贿罪虽通常成对出现(理论上称为对向犯),但也不是绝对的,一方成立受贿罪,另一方不成立行贿罪也是存在的,因为两者的法律要件并不相同。

确实有必要从法律意义上进行探讨。但不可否认的是,不管从什么角度看,相对于“受贿罪”,“行贿罪”判得太少。

公众犹记得贪官张玉舜“鸣不平”——曾任兰州市市长的张玉舜受贿案2005年8月25日开庭。张玉舜庭上“反问”:“领导干部全部接受贿赂罪判刑了,可没有一个行贿的老板被判刑,难道只有受贿,没有行

贿?行贿人的行为难道就不是犯罪吗?他们的行为就不用追究了吗?”

在一些贪官突击卖官案中,这一问题更为明显。

学界早已注意到这一问题,不少人认为,“行贿罪”难判,主要有四大原因:单位行贿现象较多,但难以认定处罚;将“不正当利益”理解为“非法利益”;为取得受贿证据,过度体现了“坦白从宽”政策;行贿人的行贿情况复杂,查证比较困难。

无论怎样,“行贿罪”判得那么少,不正常。而如果出于种种“考虑”,而导致“行贿罪”少见,那就值得反思了。

行贿确实有被逼无奈的情形,但多数为利己行为,绝不该让行贿的人一笑而过,就算没犯罪,那也应该接受惩罚。有学者建言修正刑法对行贿罪的处罚规定,可以并处或者单处罚金刑,不是没有道理。

刊视界

Magazine

总第815期
《三联生活周刊》



【时空之谜】《星际穿越》上映后,人人都在讨论有关虫洞和相对论的问题。这可能算得上世界上第一部基本忠实地展现宇宙中各种奇妙的天体现象的电影,因此它也成了“现象级”。走近那令我们着迷、思索的浩瀚时空。

2014年第43期
《南方人物周刊》



【行云流水武汉人】“根叔”,“娜姐”,方方,撒贝宁……位于中国版图最中心的武汉,是他们出发的码头、发光的舞台。其实武汉的巨变,中国每个大大小小城市的巨变,乃至将在武汉中央文化区湖边剧场上演的“汉秀”,都是时代洪潮里的激越浪花,而每一个中国人都是这场恢弘大剧的观众和亲历者。

总第834期
《南都周刊》



【来,让我们谈谈死亡】有两个“自杀”:一个是抽象的哲学探讨,一个是挽留每一条鲜活生命的行动。在看似离死亡很远的时候,我们试着去了解、探讨死亡,哪怕是它的恐惧。某种程度上,对死的理解决定了我们对生的态度。



一周贴吧

反四风,劲风如何乘势猛吹?



【标签】新华网发展论坛邀网友建言:反四风“收尾不收场”,劲风如何乘势猛吹?

【跟帖】

ID 77373769: 我们转作风,面对的是多年的顽症,深植于某些地方的“官风”和“政风”之中,不可能搞一次教育实践活动就能彻底解决掉。要看到作风建设任重道远,必须久久为功,一环紧着一环拧,一锤接着一锤敲。

ID yxzb: 作风建设要抓常抓细抓长,健全完善制度,严格监督。

ID 100117338: 应该大力推广网络防腐,提供更多的防腐途径。

ID 注册昵称很难: 反四风不能收尾,要成为“新常态”。

ID 耕读人语: 基层干部是小角色,却与群众联系得最密切,需要大担当。教育实践活动虽然结束了,但这一份坚守与担当却应延续下去。

ID 闲散一石: 作风建设应该是攻坚战,更应该是持久战。活动是收尾了,但不是收场了,作风建设不应该有休止符,必须形成常态化、常抓不懈、保持长效。但愿“成绩单”是开启“反四风”常态化之门的密匙,使作风建设以制度化的形式落实到工作的每个环节、每个人、每一天,真正落地生根。

一周语文

Weekly Language

(11.30-12.6) 黄集伟专栏

叫了外卖不敢去洗澡

1 每皮

来自澎湃新闻,是个冷笑话:“被收容教育半年的黄海波决定改名为海波,以示此生不敢再涉黄。又觉得三点水的三点露出来不好,再改为‘每皮’。于是,当他在11月的最后一天从收容所走出来的时候,说:好冷”……

2 网络欺凌

来自澎湃新闻,原题“批奥巴马女儿‘无品位’惹公愤,共和议员助理被迫辞职”。……“众怒”或已烟消云散,可这“网络欺凌”四字却会存留很久,因为在今天这样的网络世代,它几乎与网络本身一样,无可逃避。

3 叫了外卖不敢去洗澡

来自饭否网友“泛黄的流年”推荐,出处不详,原仅一句,说:“孤独就是叫了外卖不敢去洗澡吧”……形容词“孤独”抽象之外,又十分主观,现在好了,它变成一个画面了,可感可触。

4 谈恋爱就是一个女人推翻另一个女人的政权

语出评家滚筒洗衣机对新片《撒娇女人最好命》快评,“谈恋爱就是一个女人推翻另一个女人的政权。”

5 怎么样能以最少的物质最自由地活着

语出“于总像太阳”微博:“好几年前,我去西藏,认识了一个姑娘,她有我见过的最明亮的眼睛,

以及我见过的最少的家当,全在一个背包里。最后一次知道她的消息是在泰国学习种植水稻。之后再也没有联系过,我却一直在想,我怎么样能以最少的物质最自由地活着,准确说,我怎么样才能以对物质最少的占有心最自由地活着。”

6 少年不可欺

来自新京报报道,语出本周热门事件当事人、19岁科技少年NIKO谴责创意遭制片人欺骗套做商业广告文章,是文题。“一个人的战斗,在几十个小时的时间里变成大家对‘盗版文化’的愤慨。这说明,大家对‘盗版文化’从熟视无睹到义愤填膺的心态转变”……律师游云庭在快评里这样说。

7 屏社交时代

语出英国《金融时报》撰稿人陶舜专栏文章,原题“一个屏幕伪社交症患者的自白”。其中一段写:“我活在这样一个‘屏社交’时代,周身充满了奇怪的呓语、图片、符号和图标……适当使用屏社交工具,有助于缓解人类的孤独境况,爱微信的人都不喜欢孤独,但过度使用又让我们重新坠入孤独之境。”

8 叹息是这个时代里最大的声音

语出学者熊培云微博:“叹息是这个时代里最大的声音。而我已然迷惑了,不知道它是好是坏”……是好是坏呢?答案其实大家都明白。

滁州1912:有钱就是任性!

央行降息,涨租金! 给你超过16%的高年化收益!

拨打400-116-1912热线电话可免费乘车看房,自驾享交通补贴,购铺更有读者特享优惠!

■本报员工职业道德监督电话:84783501 ■本报地址:南京市洪武北路55号置地广场 邮编:210005 ■南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷 ■定价一元

天气预报 南京 阴到多云 2℃~12℃

苏州 阴转多云 4℃~12℃

无锡 阴转多云 2℃~12℃

常州 阴转多云 4℃~12℃

徐州 阴转多云 0℃~8℃

连云港 阴转多云 0℃~7℃

宿迁 阴转多云 2℃~9℃

鞍山 阴转晴 3℃~13℃

扬州 阴转多云 2℃~11℃

淮安 阴转晴 1℃~10℃

盐城 阴转多云 1℃~10℃

南通 多云转阴 1℃~11℃

泰州 阴 2℃~11℃

镇江 阴转多云 2℃~11℃